

'आक्रामक' बन्न मिलेका कांग्रेस एमाले 'रक्षात्मक', संविधान संशोधनको संभावना कम



काठमाडौं, १६ पुष ।

असार १५ का दिन नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवा नेकपा एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीकहाँ 'दही चिउरा' खान गएपछि सघन छलफल गरेर १७ गते मध्यराति लिखित सहमतिपत्र तय भएका कांग्रेस एमालेका एजेण्डा अन्ततः 'दही चिउरे' एजेण्डामै सीमित हुने देखिएको छ। दुई दलबीच संविधान संशोधनलाई मुख्य एजेण्डा बनाउने सहमति भएको भनिए पनि संविधान संशोधनतर्फ दुवै दल उदासीन छन्।

दुई दलबीच सहमति भएको ६ महिनापछि गत मंगलबार मात्रै सरकारको काम कारवाही प्रभावकारी बनाउन गठन गरिएको कार्यदलको बैठकमा संविधान संशोधनको विषयले प्रवेश पाएको छ। कार्यदलको बैठकमा विषय प्रवेश हुन समेत ६ महिना लाग्ने गठबन्धनले अबको तीन वर्षमा संविधान संशोधन गर्ला भनेर पत्याउन सकिने अवस्था छैन।

संविधान संशोधनको आफ्नै प्रक्रिया छ जसमा निश्चित समय लाग्छ। त्यसबाहेक कांग्रेस एमालेले अन्य दलहरूसँग जसरी चिढ्याएका छन् त्यसले उनीहरूलाई अरु दलको समर्थन पाउन कठिन बनाइरहेको छ। संविधान संशोधन गर्न संघीय संसदका दुवै सदनको २ तिहाइ बहुमत चाहिन्छ जुन कांग्रेस एमालेसँग छैन।

अघिल्लो हप्ता कार्यदलको बैठकमा संविधान संशोधनको विषय प्रवेश गरेपछि प्रतिनिधि सभामा एमाले र कांग्रेसका सचेतकहरूले केपी शर्मा ओलीकै कार्यकालमा संविधान संशोधन गर्न सकिने आफूहरूको विश्वास रहेको बीबीसीलाई बताएका थिए।

तर, संविधानमा प्रदेशको चासो रहने विषय र संविधानको अनुसूची ६ सँग सम्बन्धित विषय संशोधन गर्न विधेयक प्रदेश सभाबाट समेत पारित हुनुपर्ने भएकोले ओलीको कार्यकालमै संविधान संशोधन हुन सक्ने कुरा विश्वासिलो देखिँदैन। सरकार गठन भएयता सत्ताधारी दलहरू एमाले र कांग्रेसका नेताहरूले फरक फरक ठाउँमा दिएका अभिव्यक्तिले यी दलहरूको मुख्य चासो निर्वाचन प्रणालीमा रहेको स्पष्ट भएको छ। निर्वाचन प्रणाली संशोधन गर्दा प्रदेश सभा निर्वाचन प्रणाली पनि चलाउनुपर्छ। प्रदेश सभा र प्रदेश मन्त्रपरिषदसम्बन्धी कुरा अनुसूची ६ को बुँदा १० मा उल्लेख भएकोले प्रदेशको सहमति नलिइ निर्वाचन प्रणाली संशोधन हुन सक्दैन। र, प्रदेशको सहमति लिन समय लाग्छ। केही प्रदेशमा एमाले र कांग्रेस पहिलो दलसमेत होइनन्। सरकार गठन भएपछि दुई दलबीचको सहमतिअनुसार संविधान संशोधनको विषय अगाडि बढ्नुपर्ने थियो। तर, यी दुवै दलले राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीलाई उदाउँदो शक्तिको रूपमा हेरेर उसलाई सिध्याउनका लागि राख्नु सभापति

रवि लामिछानेलाई सिध्याउन खोज्दा दुवै दल रक्षात्मक अवस्थामा पुगेका छन्।

निर्वाचन प्रणाली संशोधन गर्दा प्रदेश सभा निर्वाचन प्रणाली पनि चलाउनुपर्छ। प्रदेश सभा र प्रदेश मन्त्रपरिषदसम्बन्धी कुरा अनुसूची ६ को बुँदा १० मा उल्लेख भएकोले प्रदेशको सहमति नलिइ निर्वाचन प्रणाली संशोधन हुन सक्दैन। र, प्रदेशको सहमति लिन समय लाग्छ। केही प्रदेशमा एमाले र कांग्रेस पहिलो दलसमेत होइनन्। रवि लामिछानेलाई सिध्याउन खोज्दा दुवै दल रक्षात्मक अवस्थामा छन्।

रवि लामिछानेको कम्पनीमा आएको सहकारीको पैसाबारे उनलाई जानकारी हुनुपर्ने र यसप्रति उनको उत्तरदायित्व हुनुपर्ने ठहर गर्दै जसरी उनलाई मुद्दा लगाइएको छ त्यही आधारमा टेकेर कांग्रेस र एमालेका नेतालाई मुद्दा चलाइएको छैन।

कांग्रेस उपसभापति धनराज गुरुङको घरमा उनकी श्रीमतीले सहकारीको पैसा अवैध रूपमा ल्याएको आरोप लागेको छ। यस्तै एमाले सांसद र प्रतिनिधि सभाको सार्वजनिक लेखा समितिका सभापति ऋषिकेश पोखरेलको घरमा समेत उनकी श्रीमतीले यस्तै पैसा ल्याएको आरोप छ। तर, उनीहरू दुवैलाई आफ्नो घरमा आएको अवैध पैसाको लागि जिम्मेवार मानिएको छैन। यसमा पूर्वाग्रह स्पष्ट देखिन्छ।

रवि लामिछानेविरुद्ध सम्पत्ति शुद्धीकरण ऐन अन्तर्गत मुद्दा दर्ता भएको छ। तर उनलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाउने आदेश अदालतले दिइसकेको छैन। तर, सभामुखले उनको सांसद पद निलम्बन गरिसकेका छन्। यिनै सभामुखले एमालेका निलम्बित सांसद टोपबहादुर रायमाझीको पद मुद्दा दर्ता हुनासाथ निलम्बन गरेका थिएनन्। रायमाझीलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाउने आदेश आएपछि मात्रै उनको पद निलम्बन गरिएको थियो। यसमा पनि पूर्वाग्रह देखिन्छ। रवि लामिछानेविरुद्ध सम्पत्ति शुद्धीकरण ऐन अन्तर्गत मुद्दा दर्ता गरिएपछि नै सवैधानिक कानूनका ज्ञाता विपिन अधिकारीले आफूले रविले कारोबार गरेको पैसा 'डर्टी मनी' नभएको ग्यारेन्टी गर्न सक्ने बताएका थिए। उनले सम्पत्ति शुद्धीकरण ऐनको व्यवस्था मिल्नेसम्म तानतुन पारेर रविविरुद्ध प्रयोग गरिएको दावी गरेका थिए। यसले रविविरुद्ध यही ऐन किन प्रयोग गरियो भन्ने प्रश्नको पनि केही हदसम्म जवाफ दिन्छ। सम्पत्ति शुद्धीकरण ऐन अन्तर्गत दोषी ठहर भएको व्यक्तिले कुनै पनि निर्वाचनमा कहिल्यै पनि उम्मेदवार बन्न नपाउने कानुनी व्यवस्था छ। रविविरुद्ध त्यही ऐन प्रयोग गरिनुले उनलाई सदाका लागि निर्वाचन लड्न नपाउने बनाउन यो

ऐन प्रयोग गरिएको आशंकालाई बलियो बनाउँछ। तर, कांग्रेस एमालेको लागि सवैभन्दा ठूलो टाउको दुखाइको विषय हो-रविलाई २०८४ मा हुने निर्वाचनमा भाग लिनबाट रोक्न निकै कठिन छ। रविको मुद्दा जिल्ला अदालतमा विचाराधीन छ। यसको अन्तिम फैसला आउन समय लाग्छ। जिल्ला अदालतले दोषी ठहर गरे पनि उनीसँग उच्च अदालत जाने विकल्प हुन्छ। एउटा अदालतको अन्तिम फैसलापछि माथिल्लो अदालतमा पुनरावेदन गर्न निश्चित समय दिनुपर्छ। त्यो अवधिपछि उच्च अदालतमा मुद्दाको फेरि सुनुवाइ हुन्छ। त्यहाँबाट पनि दोषी ठहर भएमा पनि उनीसँग सर्वोच्च अदालत जाने विकल्प छ।

२०८४ को निर्वाचनभन्दा पहिल्यै रविलाई तीनवटै तहका अदालतबाट दोषी ठहर गराउनु निकै कठिन कुरा हो। निर्वाचनभन्दा पहिल्यै सर्वोच्च अदालतको अन्तिम फैसला आएन भने रविलाई चुनाव लड्न रोक्न सकिँदैन। रवि त्यसैगरी चुनाव लड्नेछन्। जसरी नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका रेशम चौधरी तल्लो अदालतबाट दोषी ठहर भएर पनि जेलबाटै चुनाव लडेका थिए।

एमाले कांग्रेसको गठबन्धनलाई रवि लामिछानेलाई चलाउनु जसरी 'भालुको कन्पट समाउनु' जस्तो भएको छ। त्यसैगरी दुवै पार्टीका शीर्ष नेताहरू आफ्नै पार्टीभित्र पनि अन्तर संघर्षमा छन्। कांग्रेसभित्र एउटा समूह अहिल्यैदेखि २०८४ को चुनावमा केन्द्रित हुनुपर्ने दबाव सिर्जना गरिरहेको छ। अर्कोतर्फ सभापति शेरबहादुर देउवा र शेखर कोइरालाको अर्को समूह महाधिवेशनबाट पार्टीको नेतृत्व आफ्नो नियन्त्रणमा राख्ने दाउमा छन्।

२०८४ को निर्वाचनभन्दा पहिल्यै रविलाई तीनवटै तहका अदालतबाट दोषी ठहर गराउनु निकै कठिन कुरा हो। निर्वाचनभन्दा पहिल्यै सर्वोच्च अदालतको अन्तिम फैसला आएन भने रविलाई चुनाव लड्न रोक्न सकिँदैन। रवि त्यसैगरी चुनाव लड्नेछन्। जसरी नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका रेशम चौधरी तल्लो अदालतबाट दोषी ठहर भएर पनि जेलबाटै चुनाव लडेका थिए।

केही दिनअघि कैलाश कोइरालाद्वारा लिखित शास्त्र उपन्यासको विमोचन कार्यक्रममा कांग्रेसका महामन्त्री गगन थापाले सार्वजनिक रूपमै पार्टीका नेताहरूसँग २०८२ मा हुने महाधिवेशन र २०८४ मा हुने निर्वाचनको मात्र चिन्ता रहेको सार्वजनिक रूपमै भनेका थिए। कांग्रेसका नेताहरूसँग यी दुई कुराभन्दा अरु विषयको चिन्ता नभएको पार्टी महामन्त्रीले नै स्पष्ट रूपमा भनिसकेपछि पार्टी संविधान संशोधनको विषयमा केन्द्रित होला भनेर पत्याउनै कठिन हुन्छ।

उता एमालेभित्र अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीलाई शक्तिको मात्र चिन्ता छ। केही दिनअघि मात्र आफ्नो आलोचना गरेकै कारण पार्टीका पूर्व उपाध्यक्ष भीम रावललाई पार्टीबाटै निष्काशन गरेका उनलाई पार्टीको शक्ति हातबाट बाहिर नजाओस् भन्ने चिन्ता छ। उनी पार्टीको शक्तिको तानाशाही शैलीमा प्रयोग गर्न सक्छन् भन्ने सचिवालय बैठकमा रावललाई कारवाही गर्नु हुँदैन भन्ने पक्षका नेताहरूसँग पेल्लै देखाइसकेका छन्।

उनलाई पूर्व राष्ट्रपति विद्या भण्डारीबाट डर छ। पछिल्लो समय एमालेका दोस्रो

बाँकी तैस्रो पृष्ठमा

संविधान संशोधन चर्चाका बेला राष्ट्रीय एकता र मेलमिलापको भन्ने महत्त्व छ : नैनसिंह महर

काठमाडौं, १६ पुष ।

नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य नैनसिंह महरले राष्ट्रिय मेलमिलाप र सहमतिको आधारमा संविधान संशोधन अगाडि बढ्नुपर्ने बताएका छन्। प्रथम जननिर्वाचित प्रधानमन्त्री विपी कोइराला आफूमाथि आठ वटा मृत्युदण्डका मुद्दा अदालतमा चलिरहेका बेला राष्ट्रियताका लागि जीवन अर्पण गर्न तयार भइ राष्ट्रिय एकता तथा मेलमिलापको नीति लिइ स्वदेश फर्किएको स्मरण गर्दै महरले उक्त कुरा बताएका हुन्।

वि.सं. २०३२ पुस १६ गते विपी कोइराला मेलमिलापको नीति लिएर स्वदेश फर्किनु भएको थियो। त्यतिबेला राष्ट्रको स्वाधिनता र यसको अस्तित्व रक्षाको समय थियो। अहिले समय फेरियो। हामी गणतान्त्रीक मुलुकमा गयौं। विपीले त्यो बेला नेपाललाई समुन्नत बनाउने कुरा भन्नु भएको थियो, त्यो काम संविधान निर्माण भइसकेपछि पनि अहिलेसम्म पूरा भएन। अहिले संविधान संशोधनको बहस



भएको बेला त्यो राष्ट्रिय एकता र मेलमिलापको आधारमा मात्र सम्भव छ,' कांग्रेस इलामले आयोजना गरेको १०० दिने विशेष अभियान समारोहलाई सम्बोधन गर्दै शिक्षा विभाग प्रमुखसमेत रहेका नेता महरले भने।

विपी देशको स्थाविमान जोगाउन राष्ट्रिय एकतासहित स्वदेश फर्किएको उनको भनाइ छ। विपीको नेतृत्वमा सर्वोच्च नेता गणेशमान सिंह, नेत्री शैलजा आचार्य, खुम्बहादुर खड्का, रामबाबु प्रसाई, नीलाम्बर पन्थीलगायत

नेताकार्यकर्ता राष्ट्रिय एकता तथा मेलमिलापको नीति लिइ करिब आठ वर्ष लामो निर्वासित जीवन त्याग गरी स्वदेश फर्किएको महरले स्मरण गरे। आज संविधान संशोधनलगायत राष्ट्रका ज्वाजल्यमान समस्या समाधान गर्न अझ कसिलो राष्ट्रिय एकता र मेलमिलाप आवश्यक रहेको उनले औल्याए।

'विपीले परिकल्पना गरेको लोकतान्त्रिक प्रणालीका माध्यमले विकसित नेपालको चाहना आजसम्म बाँकी तैस्रो पृष्ठमा

नेपालमा हवाई यात्रुको संख्या आन्तरिकतर्फ १३ र अन्तर्राष्ट्रियतर्फ सात प्रतिशतले बढ्यो

काठमाडौं, १६ पुष ।

मुलुकका तीन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा आन्तरिक तथा अन्तर्राष्ट्रिय हवाई यात्रुको संख्यामा वृद्धि भएको छ। नेपाल नागरिक उड्डयन प्राधिकरणको तथ्यांकअनुसार सन् २०२४ मा अघिल्लो वर्षको तुलनामा आन्तरिकतर्फ १३ प्रतिशत र अन्तर्राष्ट्रिय हवाई यात्रुको संख्या सात दशमलव नौ प्रतिशतले वृद्धि भएको

हो। प्राधिकरणको २६ औं वार्षिकोत्सवको अवसरमा वार्षिक प्रगति विवरण प्रस्तुत गर्दै प्राधिकरणका महानिर्देशक ई प्रदीप अधिकारीले दिएको जानकारीअनुसार तीन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल भएर आन्तरिक उडानतर्फ सन् २०२४ को नोभेम्बरसम्म कूल ८७ लाख ६० हजार तीनसय दुई लाख हवाई यात्रुले यात्रा गरेका छन्। सन् २०२३ को नोभेम्बरसम्म कूल ७७ लाख हवाई

यात्रुले यात्रा गरेका थिए। त्यसैगरी सन् २०२४ मा अन्तर्राष्ट्रिय हवाई यात्रुको संख्या सात दशमलव नौ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ। नोभेम्बरसम्म अन्तर्राष्ट्रिय हवाई यात्रुको संख्या कूल ४४ लाख ४९ हजार एकसय ३३ पुगेको हो। नेपालमा हाल त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल, गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल र पोखरा अन्तर्राष्ट्रिय

बाँकी तैस्रो पृष्ठमा



छिपहरमाई गाउँपालिका छिपहरमाई गाँउ कार्यपालिकाको कार्यालय भिस्वा, पर्सा मधेश प्रदेश,नेपाल

करारमा सेवा लिने सम्बन्धि सूचना

(दोस्रो पटक सूचना प्रकाशित मिति : २०८१।०९।१७)

छिपहरमाई गाउँपालिका गाउँ गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय अन्तर्गत तपसिल वमोजिमका करार सेवामा लिनु पर्ने भएकोले योग्यता पुगेका इच्छुक नेपाली नागरिकहरूले दस्तुर तिरेको रसिद तथा तोकिएको कागजात सहित दरखास्त दिनु हुन सम्बन्धित सबैको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ । दरखास्त फाराम र अन्य जानकारी कार्यपालिकाको कार्यालय भिस्वाबाट उपलब्ध हुनेछ ।

क.स.	विज्ञापन नं.	पद	तह	संख्या	आवेदन दस्तुर रु	कैफियत
१	०२।०८।१८२	सहायक कम्प्युटर अपरेटर	चौथो	१(एक)	७००।००	

१. उम्मेदवारको न्यूनतम योग्यता

(क) नेपाली नागरिक ।

(ख) न्यूनतम शैक्षिक योग्यता : प्रविणता प्रमाणपत्र तह वा सो सरह र कमिमा ६ महिनाको कम्प्युटर कोर्ष गरेको हुनुपर्ने ।

(ग) उमेर हद १८ वर्ष पुरा भई ३५ वर्ष ननघेको (महिलाको हकमा ४० वर्ष) ।

(घ) सेवा सुविधा : नियमानुसार ।

२. दरखास्तमा संलग्न गर्नु पर्ने : सम्बन्धित वि.नं. मा उल्लेख भएको व्यहोरा प्रमाणित हुने कागजातहरु र परिक्षा दस्तुर दाखिला यस कार्यालयको एन.आई.सी. एसिया बैंक, भिस्वा शाखा, पर्सामा रहेको आन्तरिक राजश्व खाता नं. L6CA000187452406 मा जम्मा गरेको वा गाउँपालिका राजश्व शाखामा दाखिला गरेको भौचर संलग्न हुनु पर्नेछ ।

३. छनौट प्रक्रिया : लिखित परिक्षा, प्रयोगात्मक परिक्षा तथा अन्तरवाता ।

४. दरखास्त पेश गर्ने स्थान : छिपहरमाई गाउँपालिका गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय, भिस्वा, पर्सा ।

५. दरखास्त पेश गर्ने अन्तिम मिति : यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिन कार्यालय समय भित्र । सो दिन सार्वजनिक विदा परेमा भोलि पल्ट कार्यालय समय भित्र ।

६. सम्पर्क मिति : आवेदन दिने अन्तिम दिनको भोलि पल्ट अपरान्ह २:०० बजे देखि ५ बजे सम्म ।

प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत